



年夜饭也须拒绝“剩宴”接力“光盘”



龙年春节临近,京城年夜饭预订场面火爆,年夜饭包厢更是“一间难求”。记者近日调查发现,有的餐馆设置了最低消费标准,人均消费须达数百元才能订包厢;有的则推出各式套餐,大多不低于2000元,只有选套餐才提供包厢。(1月13日《北京日报》)

俗话说“踏进腊月门,年味铺满集”。随着腊月到来,春节的脚步越来越近,年的味道越来越浓。许多人早已在餐厅预订好位置,邀约亲朋好友相聚叙旧。然而,越是这个时候,越要警惕“舌尖上的浪费”反弹。

在市场回暖和国人生活条件改善的良好

态势下,年夜饭档次逐渐提升,许多食客消费动辄上千元、上万元。同时,部分餐厅管理者推出利润空间更大、五花八门的“套餐”,这些“套餐”定价较高,虽然有很多消费能力足的食客为此买单,但也造成了粮食浪费。

年夜饭也须拒绝“剩宴”接力“光盘”。首先市场监管部门应该担负起相关职责,做好行业规范,引导餐饮企业合理定价、定量,减少粮食浪费;对于一些餐厅设置最低消费等不良行为,有关部门应进一步简化消费者举报程序,加大查处力度,减少为达到最低消费而造成的食物浪费;餐饮企业更应承担厉行节约反对浪费的社会责任,共同为建设资源节约型、环境友好型社会作出不懈努力。

期待餐厅管理者推出年夜饭“半份菜”活动,这既可让餐桌更加丰富,也可让顾客“点餐没压力,餐后无残留”;消费者也要理性消费,虽然年夜饭一年才一次,但也不必搞得铺张浪费,要把“丰年不忘灾年,增产不忘节约,消费不能浪费”这三句话铭记在心,自觉行动起来,拒绝浪费,晒出自己吃光的盘子,一起向浪费说“不”,争做节约达人,向舌尖上的浪费说再见。

年的脚步是越来越近,而年味也是越来越足。如果家里有条件,最好是自己能亲手做一顿年夜饭。去年重庆一家三口的一顿年夜饭发朋友圈火了,3个人8个菜。网友说:3口人家8道菜,好吃不浪费,年味十足!今年,极简年夜饭不妨再流行。 王红峰

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



游乐设施“安全带”别成了“纸扎带”

深圳市人民政府事故调查组1月8日公布调查报告,对深圳欢乐谷“10·27”过山车碰撞事故12名责任人员和相关责任单位提出处理建议,其中3人建议移送司法机关处理。近期以来,河北、江西等一些地方游乐设施事故不时出现,有专家认为,还需多措并举更好系紧大型游乐设施“安全带”,营造安全有序的游乐环境。(1月12日新华社)

近年来,大型游乐设施引发致人伤亡的事故频频发生。大型游乐设施属于特种设备,而特种设备有在高温、高压、高空、高速等条件下运行的特点,潜在危险性较大,所以我国制订了《特种设备安全监察条例》。

此次深圳欢乐谷“10·27”过山车碰撞事故,让人看到,一些大型游乐设施也可能存在严重的安全隐患。大城市的大型游乐园,有更多的人力、财力维持大型游乐设施的安全运行,尚且存在安全隐患,一些中小型游乐场,更不必说了。很多中小型游乐场中的



系牢“安全带” 朱慧卿/漫画

游乐设施,都是由私营业主自主经营,工作人员未经培训就上岗。还有一些大型游乐设施处于流动中,今天在庙会,明天就可能去了农村,“打一枪换一个地方”,对他们的监管存在盲区。

各地监管部门要加强监管,守土有责。

还可以借鉴国外一些先进经验,如对于游乐设施必须经过第三方检查。国内大型游乐设施要加强第三方的“独立检查”,还要对没能尽到对游乐设备养护责任的商家及相关责任方予以相应惩治,加大对流动游乐设施的监管力度,建立健全长效机制,形成监管合力。监管者、商家等要守土有责,消费者也要增强防范意识,要敬畏生命,遵守游乐设施的使用规则,对明显存在安全隐患的游乐设施更要懂得识别,更要远离。

莫让游乐园成了“失乐园”“夺命园”。游乐设施“安全带”不能成了“纸扎带”。要建立健全长效机制,形成监管合力,弥补标准缺失,填补监管漏洞,拧紧责任链条,落实各方责任,才能给这些游乐设施系牢“安全带”,扎紧“安全线”,才能为公众营造一个快乐而安全的“游乐场”,不至于让相关责任方的责任随着飞速旋转的游乐设施继续“空转”。

戴先任



“趴睡”收费,仅全部退费还不够

据广西“陆川发布”官微消息,1月12日陆川县教育局发布关于陆川县一中学收取午休费用的情况说明。其中提到,该校被责成进行整改,目前已停止收费,并将已收取237人的午休费用全部退还。

此前报道,1月10日,网传广西陆川县文昌中学学生在教室桌子趴着午休收费一事引发热议,学校老师声称“每学期每人260元的收费没有文件依据,但不是乱收费!”

另据央广网报道,一位家长在接受记者采访时称“没有任何通知和文件”,网传视频里,老师称只收现金。爆料家长还称,初一总人数为1200余人,仅这一项收入就是31万余元,家里隔得近,想让孩子回家午休,但学校也不同意。如果属实,那么该校借学生“趴睡”敛财的嫌疑就越来越大。

其实,午间学生“趴睡”收费,陆川县这所中学并非第一个。此前,广东东莞一所民办学校就曾对每位学生每学期收费200元,此消息一出,立即遭到媒体强烈质疑。而陆川县教育局发

布情况说明称,涉事学校被责成进行整改,目前已停止收费,并将已收取237人的午休费用全部退还,这充分说明,该校的收费违规了。

令人费解的是,竟然还有这样一种说法,有人认为,对于学校收取“趴睡费”,家长反对就是“斤斤计较”,显得有些“小气”,这种观点实在不值一驳,因为学校违反了相关规定,否则,陆川县教育局也就不会要求该校整改了。如果这件事不被披露,那么这所学校还将继续“偷偷”收取学生的“趴睡费”,而这笔费用确实又不是小数目。

确保孩子们睡眠充足,一直是全社会关心的问题,而午睡不足就是其中之一,无论如何不能让孩子们得不到充足的睡眠,学校更不能借午睡“偷偷”收费。尽管涉事学校已经全部退还收取的费用,但“趴睡”收费是乱收费,仅全部退费还不够,应当追究学校以及相关负责人的责任,同时还要举一反三,避免此类事件再次发生,由此才算是给学生、家长以及全社会一个负责任的交代。

刘天放

非常道

稳住自己,是一个人的顶级智慧

生活中,我们难免会遇到让自己生气的事情。这时候最重要的,是能够稳定情绪。失控的情绪不仅会伤害自己,也有可能伤害身边人。当你感到自己的情绪将要受大脑控制的时候,有个特别有效的方法:先深呼吸60秒,再想想如果任由情绪发泄的话,可能出现的最坏结果是什么,冷静后再来处理事情。简单事不争吵,复杂事不烦恼,发火时不讲话,生气时不决策。只有稳得住自己的心神,懂得管控自己情绪的人,才能真正掌握自己的人生。稳,是一个人的顶级智慧,只要稳得住,就能以不变应万变。@人民日报

微声音

静,是人生中最美的修行

当今社会,有太多的人,为了生活,疲于奔命而忘记审视自我,不愿静下来,与自己对话,保持清醒。要知道,在喧嚣尘世里,持一颗安静之心,亦是丰富。这份丰富的心境,能让人捕捉到生活中的美好。静,是一种从容的品质。如一池湖水,随风起皱,仍是一番澄澈优雅之态。生活在尘世里,难免有小小烦恼。惟有“静”,能给我们智慧,还心灵一片净土。生活中,每遇大事,不必唉声叹气,不必顾影自怜。只管去乐观,默默地修炼一身静气。于静观中思考,以静制动,冷静处之,相信事缓则圆,让一切都水到渠成。@新华社